

MISCAREA

ABONAMENTE:

 Un an
 Șase luni
 Trei luni

 200 lei
 140 lei
 70 lei

REDACȚIA ȘI ADMINISTRAȚIA

 Iași, Piața Unirii No. 6
 orele de lucru 9—12 a. m.

ANUNȚURI ȘI RECLAME:

 Se primesc în condițional avantajoasă direct la
 redacția și administrația lași, Piața Unirii No. 6.
 Desemnează prin toate agențiile de publicitate

APARE ZILNIC

 Sub direcția și supravegherea
 de redacție

Învățăminte pentru leșeni

Ceea ce se petrece actualmente la Primăria din Iași, poate servi cu folos ca o lecție politică administrativă acelor alegători cari fără a examina problemele curente cu toată seriozitatea, s'au lăsat conduși de curente și au votat lista „frontului unic“.

Dupăcum din acest „front“ s'au ales praf chiar a doua zi după alegere, tot astfel activitatea edililor lașului a fost întreruptă în mod bruscat, Iașul începând a da, din primele zile, aspectul unui oraș fără stăpâni, mai exact fără gospodari.

Căci nu poate vorbi nimeni de existența unei gospodării comunale în orașul nostru. Orașul abandonat de conducătorii destoinici și experimențați, a căzut repede pradă molimilor și epidemiilor, și năci odată Iașul n'au fost bătut de epidemii, febre tifoide—in sezon de primăvară—ca astăzi.

Și aceasta nu fiindcă edilii de astăzi au împrăștiat bacilul tifoid, dar fiindcă n'au luat măsuri de curățire a străzilor, măsuri impuse de rigoare la sfârșitul iernii. Mormanele de gunoarie zac prin centrul orașului, primejduind sănătatea publică—fără ca edilii să se gândiască că li incumbă datoria de a apăra igiena orașului.

Speculațiunea din piețele publice este de necrezut și dacă acei cari dețin demnitatea de administratori comunali ar asculta ce... complimente li aduc cetățenii de câte ori vin la târguit, n'ar mai apare în oraș.

Reputația Iașului ca cel mai curat și renovat oraș din țară s'a evaporat prea repede. În două luni

de zile Iașul a pierdut mai tot ce s'a putut realiza în câțiva ani după o muncă fără preget și cu adevărate jertfe.

Cetățenii mai au prilejul de a azista și la conflictele grave întinse între edili. La Primărie s'au produs două tabere: una, guvernamentală, care taie și spanzură, și alta a celorlalți nuanțe care izolate se mărginesc a critica tot ce se face în cabinetul primarului. —fără a putea reacționa efectiv. Iar vechii funcționari comunali cari au apucat atâtea administrații reputate, și cari văd ce soartă i-a fost hărăzită orașului, n'au alt cuvânt caracteristic decât acesta:

— La Primărie e o jale!

Nu pentru a critica sau a face opoziție actualilor edili am scris aceste rânduri. Am relevat faptele pentru a învedere că marii vinovați sunt aceia cari au votat acest taimș-balmeș edilitar lipsit de autoritate morală și de orice pregătire pentru a putea reprezenta interesele unui oraș întreg.

Vina nu e a d-lui Enășescu și a colaboratorilor săi de la care nu putem pretinde nimic. Vina este a alegătorilor cari au crezut un moment dat că „frontul unic“ înseamnă o armonioasă contopire de lumină și energie ce pot fi puse în serviciul intereselor generale.

Deziluzia e generală.

Să nădăjduim că aceste grave erori și aceste greșite calcule politice vor avea totuși o urmă bună și că cetățenii nu se vor mai lăsa pcăliți de asemenea vapoaze combinațiuni electorale.

Cronica externă

Datoriile de război ale Franței

Principalul debitor al marelui război, Franța, este singurul stat care n'a reușit să-și aranjeze până azi, plata datoriilor contractate față de Anglia și America, creditorii ei.

Cu toată munca asiduă depusă de ultimii miniștri de finanțe francezi, n'ei unul dintre ei n'a reușit să ducă tratativele întru la vrea-n sfârșit.

Dacă față de Anglia se știe că s'ar putea ajunge, cât de curând posibil, la rezultatul așteptat de atâtea timp, în care scop Raoul R. Peret, ministrul de finanțe francez, va pleca spre sfârșitul lui April, la Londra, în schimb asupra chestiunii datoriilor față de America, Franța este departe de a ajunge la vrea-n înțelegere.

Se știe că tratativele începute sub guvernul Painlevé n'au dat nici un rezultat cauza fiind opoziția, pe care a întâmpinat-o Caillaux, pe atunci ministru de finanțe, cu ocazia vizajului său în America. Eșuarea acestor tratative a atras în cele din urmă demisia guvernului.

Loucheur și Doumer, cari au rămas ca miniștri de finanțe, n-au avut timpul să înțelegă nimic, cu toate că primul punct al programului lor a fost regularea datoriilor de război față de America. Odată cu numirea lui Doumer ca ministru de finanțe, guvernul Briand a trimis ca ambasador la Washington pe Henry Berenger. fostul secretar de stat al misiunii Caillaux, scopul de a reincepte noi tratative în această chestiune, tratative care urmează și azi, fără să poată da vre-un rezultat.

Între timp Italia a reușit să-și aranjeze prin intermediul contelui Volpi, plata datoriilor față de America, într'un mod ușor și destul de favorabil.

Supunându-se acordului spre ratificare senatului american, opoziția s'a declarat formal contra acestei ratificări. Atunci senatorul Smoot, președintele comisiei a-

mericane a datoriilor de război, a făcut ca senzațională declarație, prin care mărturisește că nici unul dintre statele debitoare ale Americii nu va reuși să-și achite datoriile de război, vre'odată. Salvarea acestor datorii pentru Statele-Unite, ar fi un nou eveniment asemănător marelui război, care să deplaseze în altă parte „CENTRUL“ monetar, azi America.

Franța a arătat prin Caillaux, că ceea ce ar putea plăti în primul an, ar fi 25 milioane lire sterline anual, cari urmează a fi împărțite între cele două creditoare ale ei, Anglia și America.

Statele Unite credeau și mai cred și azi în capacitatea de plată a Franței, mai mare. Intransigența ei față de foștii aliați, invadată și distrusă de 4 ori în mai puțin de un secol, va duce în cele din urmă, sau la o rupere a tratativelor sau la o prelungire a lor la infinit.

Din cele 5 miliarde impozite noi, votate de Camera și Senat, nu se va putea adăoga nimic contului plății anuale a despăgubirilor de război, acest supliment de impozite fiind strict necesar echilibrării bugetului francez.

Desigur că Raoul Peret, atât de norocos în toate proiectele sale, va reuși să tranșeze chestiunea datoriilor la Londra, ajungând la un acord. Se prevede însă de pe acum opoziția dărză cu care liberalii și laburistii vor primi ratificarea acordului.

Față de America însă, chestiunea este extrem de dificilă; Statele Unite cer, anual, Franței, o sumă care întrecă cu mult puterile ei de plată și chiar optimismul actualului ministru de finanțe, se lovește de zidul american.

Dar în cele din urmă, America va trebui să cedeze, căci toate datoriile ei, rămân un foarte mare semn de întrebare, și Smoot, a fost singurul, dar și cel mai în drept, s'o confirme.

H. D. W.

— Concertul tenorului C. Stroescu are loc poimâine Miercuri 21 a. c. la Teatrul Național.

In chestiunea noului „bloc“ evreesc

Se afirmă cu persistență că U. E. R. a luat din nou inițiativa de a constitui un bloc evreesc — pentru a se prezenta în alegerile generale.

Amănunte mai exacte nu se cunosc. Ceea-ce se știe e că unii dintre inițiatorii proiectează acest bloc cu condițiunea ca el să trateze numai cu partidul care va fi la guvern — cu alte cuvinte ei vor să transforme pe alegătorii evrei în ceea-ce se numește în termen politic „zestre guvernamentală“.

Experiența „blocului“ din 1919, ca și recenta experiență a blocului însumat în faimosul front unic, ar trebui totuși să fie un exemplu pentru acei cari proiectează noul bloc.

Alegătorii evrei trebuie să se contopească în marea masă a alegătorilor, ca să nu mai fie ceea-ce va fi blocul: o minoritate izolată și exclusivistă.

Ideea acelor cari vor să conducă pe alegătorii evrei ca pe o masă inconștientă și o zestre guvernamentală, nu este fericită, iar rezultatul unei asemenea politici nu poate fi favorabilă. A te da totdeauna guvernului, înseamnă a pierde încrederea partidelor politice cărora blocul proiectat li va impune două atitudini: una la guvern și alta la opoziție.

În această privință credem că este de datoria păturei intelectuale evrești să înceapă o acțiune de luminare a cetățenilor evrei, cari în inesperienza lor politică sunt desorientați și pentru educațiunea politică a alegătorilor evrei, sunt suficiente exemple, ca erorile din trecut să nu se mai repete și în viitor — cu tot interesul ce l'ar avea unii dintre aceia cari proiectează înființarea blocului... în condițiunile și tendințele arătate mai sus.

Expoziția pictorului I. Burghilea

Ieri dimineață s'a deschis în sala specială de expoziții a «Vieții Românești» expoziția de pictură a d-lui I. Burghilea.

A fost o adevărată surpriză pentru asistența compusă în cea mai mare parte din intelectuali, văzând cu ce conștientizate și pasiune artistică, d. I. Burghilea a cultivat în chip atât de fericit dragostea de natură—peisajul,—care domină în cele optzeci de lucrări.

Vizitatorii contemplau fără saturație frumoasă tablourile acestor peisajii, alese din cele mai pitorești colțuri și executate într'un desen, colorit, nuanțe și perspectivă cum aproape nu s'au mai văzut în expozițiile din anii din urmă.

Vom reveni pe larg asupra minunatelor lucrări ale pictorului I. Burghilea. Până atunci credem că nu trebuie să rămăne un singur ieșan care având în casă una sau mai multe picturi, să nu-și procure acest plăcut prilej de a vizita expoziția d-lui Burghilea, spre a putea face o deosebire între ceea-ce este pictura academică cu adevărat și pictura școlilor moderne.

De sigur că dacă cele optzeci de pânze ar fi expuse la București, ele ar fi reținute din primul moment, iar autorul lor ar fi contribuit la înălțarea prestigiului de care se bucură arta și pictura ieșană.

CRONICA RIMATĂ

CALEIDOSCOP

Stăteam tăcut, la masă, în colțul berăriei,
 — Un țap bâte. — Vine!... Ai loc? — Câte persoane

Tacămuri, sticle, zgomot, surâsuri mitocane
 Și spasmuri de orcheștră în tactul nebuniei.

Doi domni vorbesc și sfarmă alunecând american,
 Un „tip“ își profiează conturul palării.
 Prin ușa întredeschisă, în larma veseliei
 Surprind: — Ei! haide, intră și nu mai fă fa-
 [soane.

În colțul dinspre dreapta o doamnă stă stingheră
 Lini cumpăr trei jurnale și o observ mereu,
 Pe fața sa vopsită, lucește un curcubeu,

E foarte atractivă; un tânăr se oferă
 — Permite-ți? Ea surâde cu ochi de diplomat,
 Gazetele anunță: „Un groznic atentat“.

IONEL FR. BOTEZ

Monumentul lui Chopin la Varșovia

Varșovia. — (Ceps). — S'a hotărât decum în mod definitiv locul unde va fi așezat monumentul lui Chopin la Varșovia. Din foștele grădini în apropierea parcului Lazienki se va forma „Piața Chopin“. Președintele Republicii a aprobat acest plan și chiar zilele acestea se va începe lucrul la ridicarea monumentului. Monumentul lui Chopin, opera sculptorului W. Szemanowski, va fi unul din cele mai monumente din Polonia. Numai pedestalul monumentului va avea 7 m. înălțime. În fața pedestalului va fi construit un mare bazin oval cu un diametru de 28 m. Monumentul va fi turnat de firma pariziană Barbadienne și va fi transportat în Polonia în 7 vagoane de marfă. Granitul polonez pentru pedestal ocupă 16 vagoane. Monumentul va costa circa 250.000 zł. din care 50.000 zł. vor fi plătiți de oraș iar restul de ministerul de finanțe. Solemnitatea desvelirii monumentului va avea loc probabil la sfârșitul lui Septembrie.

Misterul umbrei omenești

Pentru mulți orientali umbra omenească, acest veșnic și credincios tovarăș al omului, este încă astăzi învăluită de mistere și superstiții. Ne putem însă ușor explica originea tuturor acestor legende și superstiții luând în seamă fenomenul cu care ne întâlnim în câteva regiuni ale lumii și în special în Caucaz. Acolo se întâmplă adesea, că dacă ne primblăm la soare observăm că umbra noastră nu ne urmează, ci rămăne în locul unde ne oprimem un moment. Acest fenomen este cunoscut de mult locuitorilor din Asia dar nimeni nu putea să-i dea o explicație satisfăcătoare. Fenomenul este cunoscut și Malgașilor din insula Madagascar, dar abia atunci când a fost observat și de muntelii din California, știința s'a ocupat de el, explicându-ni-l după cum urmează:

În toate aceste regiuni de cari am amintit și anume în Caucaz, Madagascar și California pământul este îmbibat cu petrol, chiar dacă izvoarele de petrol se găsesc la mulți km. departe. Când soarele încălzește solul, petrolul se usucă repede la suprafață și dacă o anumită porțiune de pământ e umbră timp de câteva momente, aburii se condensează la suprafață unde are loc o evaporare mai înceată. Aburii condensați formează pete tocmai în mărimea umbrei cere a fost aruncată. Când omul se depărtează, umbra lui rămăne pentru un anumit timp în locul de mai înainte până ce razele soarelui evaporază complet vaporii de petrol adunați acolo. (Ceps).

Specula din piețele publice

— În atenția d-lui N. Petrea —

DI. Enășescu neputând lua nici o măsură, a desființat pur și simplu prețurile maxime pe articolele de prima necesitate.

În consecință carnea lasată la libera concurență, s'a vândut ieri cu 40 lei Kgr., mușchiul cu 90 lei.

Ouăle cu 2.50 bucata, cașul și urda, în abundență, cu 80 lei Kgr. peștele cu 110 lei Kgr. iar pește mai mărunt cu 60 lei Kgr.

Verdeturile se vând cu prețuri de farmacie.

Nu știm până când va dăuna incuria și „jalea“ dela Primărie. Intrucât însă se afirmă că d. N. Petrea va fi viitorul primar al orașului, îi adresăm d-sale aceste rânduri rugându-l să intervie cum va crede de cuviință, ca jaful acesta să înceteze.

Ne dispensăm a mai apela la dl. Enășescu, întrucât de serviciile d-sale gospodărești s'au dispensat nu numai cetățenii, dar chiar clubul din care face parte.

Problema construcției de locuințe eftine

— și căile de rezolvarea ei pentru orașul nostru

de Ing. I. ANDRIESCU-CALE

VI

2) Pretutideni unde există o legislație în favoarea locuințelor uvricre să fie aplicată și desvoltată.

3) Guvernele să ia măsurile și să consimtă la sacrificiile necesare edificării caselor pentru clasele mijlocii, inclusiv intelectualii. Aceste măsuri trebuie să dea un îmbold inițiativei private și capitalurilor spre plasamente imobiliare și în acest scop congresul recomandă scutirea de impozite pe 20 de ani și Statul să dea terenuri, subvenții, credite pe termene lungi fără dobândă, garanții pentru împrumuturile ipotecare etc.

CE S'A FACUT LA NOI ÎN ACEASTA DIRECȚIUNE?

Criza de locuințe s'a manifestat și la noi și înainte de război, de acia la 13 Februarie 1910 apare o lege relativă la locuințe eftine și sănatoase, care a fost ameliorată la 15 Iulie 1921, menită să înclească construirea și vinderea către cetățenii români și funcționarii publici, pe temeiul următoarelor foloase:

1) Persoanele și societățile, care vor construi astfel de clădiri vor fi scutite de ori ce fel de dări către stat, județ și comună relative la aceste construcțiuni.

2) Actele de constituire ca și acțiunile, obligațiunile, actele de lichidare vor fi scutite de ori ce taxe de timbru și înregistrare.

3) Casele construite sunt scutite pe timp de 10 ani de ori ce impozit; pentru cinci ani următori de treisferturi din impozit și pentru alți cinci ani de jumătate.

4) Materialul destinat acestor clădiri se bucură de toate avantajele acordate deja prin legi și regulamente pentru locuințe destinate muncitorilor.

5) Statul, județele și comunele sunt autorizate a construi, a cumpăra acțiuni de ale societăților de construcții, ori a participa la constituirea lor, putând subscrie până la jumătate din capital.

6) Obligațiunile emise de aceste societăți pot fi primite în garanție pe valoarea lor nominală la toate casele publice.

7) Constructorul de acest fel de case va plăti comunei numai jumătate din lucrările edilitare impuse pentru străzile nou deschise.

În schimbul acestor avantaje, legea cere acestor societăți să nu vândă casele construite pe un preț mai mare de cât prețul de cost majorat cu 6 la sută și dacă proprietarul unei astfel de case, locuind în ea cu soție și copii, moare aceștia rămăne în folosința imobilului, fără să mai plătească ceva din datoriile defunctului pentru casă.

Această lege a servit ca basă „Societății comunale de locuințe eftine din București“, care a desfășurat o activitate foarte apreciată înainte de războiu, construire în diferite cartiere peste 2000 de apartamente, fără a fi reușit însă să stingă criza.

Perturbațiunile valutare i-au împiedecat compiedecat complex activitatea până în 1924, când și-a reluat-o după o adaptare a legii, care i-a dat ființă, la noile condițiuni da construcțiuni, dar fără toate înlesnirile de mai înainte și fără amploarea cerută de împrejurări.

În Iulie 1919 a apărut o lege de încurajarea construcțiunilor, în general.

Prin această lege se obligau societățile anonime să-și clădească localuri proprii și se acordau oarecare avantaje la transportul materialelor pe calea ferată, scutirea de impozite pe zece ani și posibilitatea de evacuarea chirișilor protejați de legea chirișurilor, în caz când proprietarul sporia la întreit capacitatea locativă a imobilului.

În afară de această intervenție, Statul a obligat Comunele urbane să împartă terenurile disponibile cuprinse în razele lor, parcele spre a fi construite de către demobilizați și funcționari, oferindu-le pe prețuri foarte reduse.

În orașii nostri această operațiune nu s'a făcut decât în parte, astfel încât intervenția Statului, pentru rezolvarea crizei de locuințe în orașul nostru nu a avut tot efectul dorit.

(Va urma)

INFORMATIUNI

— Inspectoratul regional Iași a cerut tuturor școalelor secundare din regiune numărul elevilor de clasa opta în vederea alcătuirii comisiunilor de bacalaureat.

Vizita unui oaspete francez la Iași

De câte-va zile a sosit în țară savantul profesor francez dr. Sergent. D-sa se află acum la București unde ține mai multe conferințe cu subiecte științifice.

Exprimându-și dorința de a vizita și celelalte centre culturale din țară, savantul francez dr. Sergent va sosi Joi seara în localitate. În gară oaspetele francez va fi primit de d. prof. dr. Bogdan și de numeroși profesori și studenți ai Facultății de Medicină.

Dela gară ilustrul oaspe va fi condus la d. dr. Slătineanu, unde va fi găzduit în tot timpul șederii sale la Iași.

Vineri dimineața prof. dr. Sergent, însoțit de profesorii ieșeni, va vizita Iașul și instituțiile medicale, care-l interesează foarte mult. În după amiaza acelei zile d-sa va ține o conferință pentru studenții Facultății de medicină.

Sâmbătă după amiază va avea loc o conferință organizată de cercul cultural franco-român „Luteția” în Aula Universității, la care va conferința prof. dr. Sergent.

Pentru Sâmbătă seara Cercul franco-român „Luteția” a organizat un banchet, în onoarea ilustrului oaspete, în sala restaurantului „Elisee”, la care și-au anunțat participarea numeroase persoane din lumea culturală și medicală.

Savantul francez va părăsi Iașul, Duminică 25 Aprilie a. c.

Inchiderea stagiunii teatrale

«Strigoii» cu d-na Agatha Bărescu și cu d-nul Cottescu în Osvald

Aseară, cu «Strigoii» lui Ibsen, s'a încheiat stagiunea teatrului național din Iași.

D-na Agatha Bărescu a ținut să facă dovada educațiunii artistice ce o imprimă la clasa de declamație a Conservatorului prezentând publicului pe unul dintre elevi ei cei mai talentați, pe tânărul Cottescu—(despre care am mai vorbit cu prilejul ultimii producțiuni de la Conservator).

Dl. Cottescu a apărut în rolul atât de dificil, din punct de vedere al artei dramatice,—al lui Osvald, având ca parteneră pe însăși maestra-profesoară cu care a studiat același rol.

Din nou s'a putut constata că tânărul acesta posedă alose însușiri dramatice, intuiție de a pătrunde cu pricepere și de a exterioriza sentimentele cele mai ascunse și stările sufletești cele mai complexe.

De sigur că dl. Cottescu este cel mai bun artist dintre elevii marelui tragediene care cu același foc sacru cu care a înobilat scena își continuă apostolatul artistic la Conservator.

Tânărul Cottescu după modul cum se manifestă prevestește pe viitorul artist dramatic prin excelență.

D-na Bărescu a fost din nou obiectul unei calduroase manifestațiuni de simpatie.

— Eri după a ameză a avut loc o întrunire a membrilor organizației partidului național liberal, secțiunea Sf. Andrei. Întrunirea s'a ținut în localul secțiunii din str. Ipsilante No. 10

Au participat pe lângă un mare număr de membri ai partidului și numeroși cetățeni din acel cartier. S'au rostit cuvântări prin care s'a arătat activitatea desfășurată de guvernul liberal în decursul celor 4 ani de guvernare.

Cu acest prilej s'au primit numeroase cereri de înscriere în organizația liberală din acel sector.

În aceeași adunare s'a hotărât ca comitetul de conducere a acelui sector să se întrunească în fiecare Joi la ora 6 după amiază.

— Poliția gări a reușit să aresteze pe vestitul pungaș de buzunare Dimitrie Popa din str. Cicic No. 20. Hoțul a fost arestat pe când cerceta pasageri din trenul Iași-Bălți.

— Automobllul cu No. 226, mergând cu mare viteză pe str. Păcurari a lovit un țăran. La somațiunile sergentului de strada de a opri, șoferul a dat viteză și mai mare mașinei, dispărând.

Autoritățile polițienești au luat măsuri pentru depesirea șoferului vinovat.

— *Banchetul pe care Cercul Luteția îl oferă d-lui prof. dr. Sergent, va avea loc în restaurantul Elisee (fost Astoria), Sâmbătă seara 24 Aprilie a. c. ora 8.*

Inscrierile se primesc la dl. dr. Dimitrie Iamandi până în ziua de Joi 22 Aprilie.

— Dl. Dr. Cazacu, inspectorul șef. al regionalei sanitare Iași, s'a înapoiat din București, unde fusese în interes de serviciu.

— **Autoritățile polițienești au arestat pe individul Moisă Leib din str. Apeduc 8, care pătrunzând în bucătăria caselor din str. Ștefan cel Mare 11, a provocat scandal. Conduș spre comisar, el a încercat să mituiască pe sergent, oferindu-i o sumă de bani, ce au fost depuși la comisarariat.**

— **PIAȚA CEREALELOR.**—Bursa cerealelor de pe lângă Camera de Comerț a înregistrat următoarele prețuri la cereale, pe ziua de azi :

Grâu 107-115.000 lei ; orz 52-57.000 lei ; ovăz 54-60.000 lei ; Porumbul roș 70.000 lei ; porumbul cocorit 54.000 lei ; Floarea soarelui 82.000 lei ; Fasolea comună 53.000 lei.

— În ultima săptămână nu s'a înregistrat nici un caz nou de tifos exantematic. S'au înregistrat câteva cazuri de febră tifoidă. Serviciul Sanitar a luat întinse măsuri pentru stângerea epidemiei.

— Un agent comunal a confiscat cantitatea de 60 kilograme pâine dela brutăria d-nului Ișic Lupu din strada Eleua Doamna No. 6 pâinea fiind fabricată cu mare lipsă la cântar.

— Eri la Sindicatul muncitoresc a fost comemorat defunctul dr. C. Otoi. Muncitorii au pornit apoi la cimitirul Israelit unde s'a oficiat un parastas.

— Eri după amiază femeia Rebeca Marcu Șvarț, stând în apropierea unei sobe, i-au luat foc hainele de pe ea provocându-i arsuri pe tot corpul. Victima a fost transportată și internată la spitalul israelit.

— **Indivizi rămași necunoscuți s'au introdus în curtea locuinței d-lui V. Mitache picher, locuind în pavilionul C. F. R. Nicolina, unde i-au furat mai multe lucruri. Poliția cercetează.**

— Astăzi dimineață a încetat din viață, la locuința sa din str. Sf. Teodor, preotul econom Savin, în ultimul timp pensionar. Defunctul a fost Rector al Seminarului din Iași.

— † **Doctorul C. Tudor.** Corpul defunctului medic ieșan a fost îmbalsamat și va fi înmormântat mâine după amiază.

— La ceremonia înmormântării vor lua parte medicii ieșeni și medicii serviciului sanitar în frunte cu d. dr. Cazacu.

— Din partea serviciului sanitar al orașului va vorbi d. doctor Dim. Iamandi, medicul disp. III.

— A apărut revista «Pagini Agrare și sociale» anul III No. 5—6 cu următorul sumar :

— **Dr. C. Ionescu-Sisesti:** Factorul moral în fenomenele economice. N. Ghiuădescu : Idei pentru îndreptarea economiei noastre rurale.

— **Prof. dr. M. Chirîțescu-Atva:** Apel către camerele de agricultură și agricultura țării.

— **Dr. col. Grințescu:** Importanța culturii plantelor farmaceutice în economia națională.

— **Preot I. Ionescu-Mălăești:** Creșterea vitelor în regiunile muntoase. Nicolae Mircea : O privire asupra modificării legii de organizare a corpului agronomic. C. Nicolaide : Presa agricolă Journal d'agriculture pratique.

— **Dr. D. I. Andronescu:** Note despre artă.

— **N. P. :** Cronica. Știri și fapte. Pe margini de scris : C. F. «Aripa». «Analele economice și statistice».

— **Recenzii :** Conferințele Institutului Social Român. Prof. C. Tașcă : Capitalismul român și cooperația. St. Zeletin : Capitalismul național. Mihail Manoilescu : Balnața comercială și balanța plăților. Mircea Djavara : Structura juridică a societății capitaliste.

— **Comitetul filialei societății pentru profilaxia tuberculozei** aduce cele mai calduroase mulțumiri Părintelui Gotcu care și acum cu prilejul sărbătorilor a chetat în biserică adunând suma de 5149 lei.

— De la 1 Ianuarie 1921 până astăzi părintele Gotcu a adunat și varsat filialei «Profilaxiei» frumoasa sumă de 22644 lei.

— Acești bani sporesc fondul noului dispensar model care se clădește de către filială, în preajma spitalului de izolare și care va avea un mic cămin unde vor putea fi adăpostiți bolnavii până la internarea în sanatorii.

— **Fapta părintelui Gotcu** e mai presus de ori ce laudă și ar fi de dorit să găsească cât mai mulți imitatori.

O agapă a profesorilor Societății de Gimnastică

Joi 22 Aprilie 1926, la orele 8 seara, va avea loc în saloanele Societății de Gimnastică, Sport și Muzică, o masă dată în cinstea foștilor profesori, fondatorilor, și în cinstea d-lui Theodor Berescu, fostul Director al Școlii pregătitoare de Maiștrii și Maestre de Gimnastică, școală care în curs de 24 ani de când a fost înființată, a dat învățământului secundar din țară, aproape 200 absolvenți și absolvente.

Sunt rugați toți membrii societății, precum și absolvenții școlii, care doresc să ia parte la această masă, să comunice adeziunile lor, până cel mai târziu Marți 20 Aprilie, orele 8 seara, la Cancelaria Societății.

Interruperi de posturi telefonice

Abonații telefonici întrerupți și în suferință de la 13 Aprilie 1926 din cauza lucrărilor de reparație liniilor pe strada Lascar Catargi, Piatra Sturzoaie, strada Sărărie și ramificațiile acestor străzi :

Batalionul 4 administrativ, Consiliul de război al Corpului 4 armată, Rezervorul Copou, Regimentul 13 Ștefan cel Mare, Spitalul militar, General Frimu, Casa Fara, Welt, Rezervorul Copou serviciul apelor, Via Cananău, Școala Normală V. Lupu, Textila, Circuitul Bălți, Circuitul Bivolari, Țigănași prefectura, Sculeni prefectura, Copou prefectura, Petre Bogdan O. Sturza, Dr. Ciucă, Dr. Racoviță, Depozitul sanitar civil, Horga, Cadastru, Teodoreanu, Grajdurile comunei, Direcția orfanilor de războiu, H. Suțu, Landau, Rang, Loebel. Gatoschi, Wurmbbrand, Funiac, Alexandrescu Olimpia, Serviciul Poduri și Șosele, Dr. Vasiliu, Rusovici, Criveanu, Mitru, Orfanii Regina Maria, N. Crupenschi, Căminul Studenților, G. G. Mărzescu, Invalizii din războiu, M. Stern, Țințu, Pompieri secția I-a, Liceul militar, Școala Ortodoxă, Spitalul Caritate, G. Lascar, Cercul de recreare, Dragomirescu Dulberg, Brauner, Școala de arte și meserii, Sculy, Regimentul 7 roșiori, Fircle telegrafice cu oficiul Bivolari.

— D-nii Goga și Goldiș neputând ajunge la o înțelegere și pentru a înlătura eventualele nemulțumiri între pretendenți s'a dat delegațiune d-lui Paul Gusty de a gira direcția Teatrului Național din București.

— Dl. Lupu Antonescu inspector general în ministerul instrucției care a fost în localitate, a inspectat Institutul „Notre Dame de Sion” și a verificat actele în vederea noii aprobări de funcționare a școlii în conformitate cu noua lege a învățământului.

— Demisia d-lui G. Manoliu din funcțiunea de inspector secundar al regiunii școlare Iași a fost primită.

— **Ministerul instrucției i-a trimis o adresă de mulțumire pentru serviciile aduse învățământului.**

— **Directorul Cercului Jochei Club Iași** publicație

— **In ziua de 23 Aprilie 1926 ora 17 se va ține licitație publică în localul cercului str. Carol 53 pentru închirierea unui apartament de locuit compus din două camere antret și bucătărie, instalație electrică, apă și canal în curte. Licitația va începe de la suma de 15 mii lei. Concurenții vor depune o garanție provizorie de 3.000 lei.**

— **Comitetul**

— **La locuința sa din strada Carp No. 7, a încetat din viață Sâmbătă 17 Aprilie a. c. la orele 8.30 a. m.**

— **Doctorul Const. Tudor** Medicul Circ. I-a, Medic C. F. R.

— **Decorat cu ordinele :** Oroana României în gradul cavaler, Meritul Săuitor cl. I și Medalia Regina Maria cl. I.

— **Și-l plâng :** Maricica soție, Vladimir fiu Maria Palu și El. Patriciu cu colonelul surori și cumnat. Familiile Botez, Dimitrie Vasiliu, Han, Ciurea, Dizem, Vocci, Geyling, Brich, veri, vere. nepoate, colegi și cunoștințe.

— **Înmormântarea** va avea loc Marți 20 Aprilie ora 3 e. m. Cortagiul va porni de la Biserica Banu.

— **Vizitați atelierul special de croitorie bărbațească civilă și militară**

— **LA FOCȘĂNEANU** care execută orice comandă după ultimele modele. Onor clienții sunt rugați a vizita asrest atelier spre convingere.

— **Moritz Șaraga** Str. Zugravilor No. 6

ULTIMA ORA

Intrunirea liberală din București

— EXPUNEREA D-LUI I. I. C. BRĂȚIANU —

Buc.—Eri dimineața a avut loc la clubul național-liberal din Calea Victoriei, o consfătuire politică, la care au luat parte fruntașii partidului, și toți șefii organizațiilor libérale din întreaga țară.

S'a discutat chestiunea alegerilor generale.

Dl. I. C. Brătianu a făcut o expunere, arătând împrejurările care s'a retras guvernul liberal, după o rodnică și laborioasă activitate de care partidul liberal se poate mândri.

Vorbind despre situația politică dl. Brătianu a arătat că nu există nici o înțelegere cu guvernul d-lui Averescu, care chemat să alcătuiască cabinetul și-a luat obligațiunea de a continua opera de consolidare a statului, organizată de guvernul liberal.

În urmă d. Brătianu a arătat că partidul liberal va lupta singur în alegerile generale fără nici un cartel.

Orice propuneri făcute de persoane în afară de rândurile partidului, în diferite localități, vor putea fi acceptate cu condițiunea ca aceste persoane să candideze pe listele oficiale ale partidului. Această însă cu consimțământul organizațiilor libérale și cu aprobarea comitetului electoral central.

Dl. Brătianu a încheiat în aplauze entuziaste, făcând apela sa la solidaritate.

Dl. C. Dimitriu a dat lămuriri cu privire la noile dispozițiuni prevăzute prin noua lege electorală.

Dl. I. G. Duca a dat cetire manifestului pe care partidul liberal îl va lansa către țară în vederea noilor alegeri.

Intrunirea s'a sfârșit la ora 1 p. m.

După amiază șefii organizațiilor din provincie au avut o consfătuire cu d-nii Vintilă Brătianu și I. G. Duca, cu cari s'au discutat chestiuni în vederea campaniei electorale, hotărându-se în această privire o acțiune cât mai civilizată.

Șefii organizațiilor din țară au făcut comunicări cu privire la situația politică locală și la nemulțumirile create de guvernamentali pe modul ilegal cum s'au înlocuit numeroși funcționari de carieră.

CONGRESUL PARTIDULUI NAȚIONAL

— DECLARAȚIILE D-LUI IORGA —

— Scandalul din sală —

Buc.—Ieri dimineață a avut loc în sala «Eintracht» congresul partidului național sub prășidenția d-lui Iorga.

D. IORGA a deschis adunarea printr'o cuvântare în care a criticat foarte dur actualul guvern al generalului Averescu, acuzându-l că patronează și incurăcă agitările și dezordinile în stat. A dezmințit formal știrea că nu ar fi susținut lista de guvern a partidului național.

A analizat apoi actuala situație politică insistând asupra apropiatelor alegeri și a căutat să arăte importanța unei eventuale colaborări sau chiar fuziunii cu țărăniștii.

A spus că dacă țărăniștii vor întinde mâna, partidul național o va primi cu multumire. În cazul contrar partidul național va lupta singur în alegerile din Mai.

Dl. D. R. IOANĂȘCU dă cetire raportului comitetelor centrale, foarte scurt rezumat al împrejurărilor în cari au venit la putere averescianii și un istoric tratativelor cu partidul țărănișt.

Raportorul se ocupă de întregirea comitetului executiv.

Dl. IORGA ia din nou cuvântul și spune că partidul național este gata de propunerea de colaborare sau fuziune a țărăniștilor.

Ambele partide nu trebuie și nu pot închina steagul lor în lupta contra actualului regim.

Se votează o moțiune prin care se constată că conducerea partidului național a depus toate eforturile pentru a impune un guvern democratic.

Adunarea votează încrederea în cei doi șefi ai partidului, dl. Iorga și d. Manu, în parlamentarii lui și în comitetele regionale de conducere.

Se aprobă încercările făcute de conducerea partidului în scopul colaborării și fuziunii cu țărăniștii.

Se dă autorizația comitetului executiv de a coopta noi membri, iar organizațiilor de provincie de a întocmi listele de candidați cari însă vor fi supuse ratificării centrului. Moțiunea se termină printr'un apel calduros adresat partidului țărănișt, alcătuiască un front unic, fie sub forma de colaborare fie sub cea de fuziune.

Dl. Iorga mai propune fuziunea ziarelor „România” și „Neamul Românesc”. Dar propunerea d-lui Iorga ia cuvântul Dem. Dobrescu.

Cuvântarea acestuia este des întreruptă de de dl. Gane Marinescu cu apostrofă „SĂ FACEM FUZIUNE CU STERE ?”. Se produce în cele din urmă un tumult care amenință ținerea adunării. Majoritatea cere eliminarea tulburătorului. Mai vorbesc d-nii Aurel Vlad (Ardeal) și I. Pelivan (Basarabia).

— **Intrunirea se termină la ora 1.**

U. E. R. și alegerile

Buc.—În întrunirea U. E. R. ce s'a ținut, eri s'a votat o moțiune prin care dă autorizația reprezentanților U. E. R. de a hotărî colaborarea cu orice partid.

Sedința partidului socialist

Buc.—Ieri s'a întrunit consiliul general al partidului socialist cu delegații din toată țara.

S'a hotărât cu majoritate colaborarea în alegerile ce vor avea loc cu țărăniștii. În cazul când între țărăniști și naționali se va face înțelegerea, partidul socialist este decis a colabora și cu naționali.

Pietriș,-Balast-Nisip

Buc.—In întrunirea U. E. R. ce s'a ținut, eri s'a votat o moțiune prin care dă autorizația reprezentanților U. E. R. de a hotărî colaborarea cu orice partid.

— **BALAST** 80 lei metru cub cărcat vagon.

— **PETRIȘ** 120 lei metru cub cărcat vagon.

— **NISIP** aspru și măzarat de 60 lei m. c.

— Pentru comenzi a se adresa L. Cihodaru strada Lascar Catargi No. 26 Iași, sau direct administrației Liteni județul Fălciucei.

SE CAUTĂ

— Un bun administrator pentru pografie și ziar. Retribuție după merit. A se adresa d-lui Emil Ceicot la direcțiunea ziarului.